3Ο ΒΡΑΒΕΙΟ ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΑΣ 
ΑΤΜΑΤΖΙΔΗΣ  ΓΕΩΡΓΙΟΣ (ΣΥΕΤΕ)   για το έργο    «Πλατεία Αριστοτέλους» 
ΠΛΑΤΕΙΑ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΟΥΣ

Έφτασα, όπως κάθε πρωί στην ώρα μου στην οδό Σαπφούς, όπου στάθμευα το αυτοκίνητό μου σε μια αλάνα. Η διαδρομή, περπατώντας, ήταν περίπου είκοσι λεπτά από εκεί μέχρι τη δουλειά μου και την έκανα με ακρίβεια κάθε μέρα. Περνούσα απ’ τα δικαστήρια, μετά από το λιμάνι έπαιρνα την παραλιακή κι από την πλευρά της θάλασσας έφτανα στην πλατεία Αριστοτέλους. Πολλές φορές πήγαινα επίτηδες μέχρι το Λευκό πύργο και γυρνούσα πάλι, επειδή μου άρεσε να βλέπω το Θερμαϊκό εκείνη τη συγκεκριμένη ώρα. Άπλωνα το βλέμμα μου στη θάλασσα κι ένοιωθα πάντα το ίδιο συναίσθημα της ταραχής που ένοιωσα, όταν εφτάχρονο παιδί για πρώτη φορά, την είδα από ένα αστικό που διέσχιζε την Εγνατία. Μέχρι τότε η μεγαλύτερη ποσότητα νερού που είχα δει ήταν στη μπανιέρα που μ’ έπλενε με το ζόρι η μάνα μου. Αυτός ο τεράστιος, μπλε, ζωντανός όγκος νερού που είδα για μια στιγμή ανάμεσα στις πολυκατοικίες της Θεσσαλονίκης, με τον Όλυμπο μισοχιονισμένο στο βάθος, μου προκάλεσε δέος και ταραχή τόσο που κόλλησα τη μύτη μου στο τζάμι του αστικού και προσπαθούσα σε κάθε δρόμο που ήταν κάθετος στην Εγνατία να δω το μαγικό θέαμα που αιχμαλώτισε την παιδική μου φαντασία.

Δυστυχώς στο χωριό που γεννήθηκα δεν είχαμε ούτε ποτάμια ούτε λίμνες ούτε θάλασσα. Μόνο χωράφια υπήρχαν γύρω απ’ το χωριό κι ένας ορίζοντας που άλλαζε χρώμα ανάλογα με την εποχή: πράσινος την άνοιξη, χρυσαφί το καλοκαίρι, καφέ το φθινόπωρο και άσπρος το χειμώνα.

Έτσι λοιπόν κάθε πρωί επέλεγα να κάνω τη διαδρομή πάνω στο πλακόστρωτο της παραλίας μέχρι να φτάσω στη δουλειά μου στην πλατεία Αριστοτέλους. Κάποιες φορές, ακριβώς την ώρα που έφτανα εκεί, έσκαγε μύτη ο ήλιος πίσω από το Λευκό Πύργο σαν τα παιδάκια που παίζουνε κρυφτό. Άλλοτε πάλι δε μπορούσα να δω ούτε στο ένα μέτρο απ’ την ομίχλη κι ορισμένα πρωινά η σιωπηλή υγρασία μου τρυπούσε τα κόκαλα. Όταν έβρεχε, μου άρεσε να περπατώ στην κόχη της προβλήτας βλέποντας τη βροχή να μπιμπικιάζει τη θάλασσα αλλά τις φορές που ο Βαρδάρης φυσούσε οργισμένος, απέφευγα να πλησιάσω στην προκυμαία, για να μη με ρίξει στο νερό.

Η θάλασσα άλλοτε επίπεδη σαν γκρίζο πάτωμα πάνω στο οποίο θα μπορούσες να περπατήσεις κι άλλοτε φουσκωμένη, σκοτεινή κι ατίθαση, τίναζε με ορμή την υγρή κώμη της στην παραλιακή λεωφόρο, φτάνοντας μέχρι την απέναντι πλευρά του δρόμου και βρέχοντας τους περαστικούς.

Κάθε πρωί ο περιπτεράς άνοιγε την ίδια ώρα τα στόρια απ’ το περίπτερο, οι καθαρίστριες σφουγγάριζαν τις άδειες καφετέριες, τα φορτηγά ξεφόρτωναν τόνους ποτά και αναψυκτικά ενώ τα’ αδέσποτα γαύγιζαν επιλεκτικά στους περαστικούς, θαρρείς και ξεχώριζαν τους φοβιτσιάρηδες και τους κακούς.

Οι ίδιοι άνθρωποι, την ίδια ώρα κάθε πρωί, στις ίδιες διαδρομές. Και κάθε πρωί η ίδια θλίψη μέσα μου για τον ίδιο λόγο: που δε μπορούσα να μπω σ’ ένα καράβι-φορτηγό, απ’ αυτά που ήταν αραγμένα έξω απ’ το λιμάνι φορτωμένα με κοντέινερς. Να γυρίσω όλον τον κόσμο, έστω κι αν όλη τη μέρα δούλευα ματσακόνι και πινέλο κάτω από τον καυτό ήλιο. Μ’ έπιανε θλίψη επειδή έτσι που τα ‘φερε η ζωή, δεν ταίριαζε η ψυχή μου με τη δουλειά μου. Δεν ήταν η ψυχή μου για να κλειστεί σ’ ένα γραφείο με χαρτιά.


«Κάποια μέρα θα φύγω από ‘δω» έλεγα μέσα μου κάθε φορά.


Εκείνο το πρωί όμως η ταραχή μου ήταν διπλή και το σφίξιμο στο στομάχι μου ανυπόφορο. Η κρίσιμη μέρα είχε φτάσει και τίποτα δεν ήταν σίγουρο. Ούτε το θάρρος και η τόλμη μας ήταν εξασφαλισμένα αλλά ούτε και το τι θα επακολουθούσε ήταν γνωστό σ’ εμάς που είχαμε αποφασίσει να κάνουμε μια παράτολμη ενέργεια, σε ώρα αιχμής, στο κέντρο της Θεσσαλονίκης.

./.
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Ήταν ένας ασπρομάλλης γύρω στα πενήντα πέντε. Γιώργο τον λέγανε. Την πρώτη μέρα που εμφανίστηκε στο γραφείο μετά τη μετάθεσή του από την επαρχία φαινόταν ότι ένοιωθε άβολα. Μάλλον επειδή, όπως έλεγε, στα τριάντα πέντε χρόνια δουλειάς του ήταν η πρώτη φορά που θα εργαζόταν σε μεγάλη πόλη και σε χώρο που δούλευαν πάνω από είκοσι άτομα.

Το πολυώροφο κτίριο στέγαζε περίπου διακόσιους πενήντα υπαλλήλους αλλά οι συστάσεις γνωριμίας του περιορίστηκαν στον τέταρτο και τον πέμπτο όροφο, εκεί όπου κυρίως θα ήταν η δουλειά του. Θα εργαζόταν στον ίδιο χώρο που εργαζόμασταν κι εμείς. Ο όροφος ήταν χωρισμένος στα δύο με ψηλές ντουλάπες. Μπροστά απ’ τις ντουλάπες με θέα την πλατεία Αριστοτέλους υπήρχαν άνετα και πολυτελή γραφεία, ενώ πίσω απ’ τις ντουλάπες φτηνά γραφεία, κολλημένα το ένα δίπλα στο άλλο για «καλύτερη αξιοποίηση του χώρου». Κάθε τόσο βέβαια όλο και στρίμωχναν κάποιον καινούργιο «αξιοποιώντας καλύτερα το χώρο».

Στα πολυτελή γραφεία εργαζόντουσαν τα «στελέχη». Ήταν όλοι πάνω από τριάντα χρονών και δούλευαν πληκτρολογώντας τον υπολογιστή τους χωρίς να μιλάνε μεταξύ τους. Σαν κωπηλάτες σε γαλέρες που κωπηλατούν ρυθμικά και ακατάπαυστα βλέποντας μόνο το κουπί τους και το φινιστρίνι.


Πίσω απ’ τις ντουλάπες ήμασταν εμείς. Υπήρχε μεγάλη ένταση εκεί. Ένα μελίσσι από νεαρά παιδιά (κορίτσια και αγόρια) που το πιο μεγάλο ήταν γύρω στα είκοσι πέντε. Κουβαλούσαν βιαστικά στοίβες από φακέλους, με καρότσια. Οι φάκελοι περνούσαν από γραφείο σε γραφείο και τους καταχωρούσαν στα κομπιούτερ τους ενώ ταυτόχρονα απαντούσαν στα τηλέφωνα που χτυπούσαν συνεχώς σα δαιμονισμένα. Τελικά τους έπαιρναν πάλι με τα καρότσια για να τους πάνε είτε στο αρχείο είτε στους «κωπηλάτες».

Ο καινούργιος ο ασπρομάλλης μας κοίταζε έκπληκτος θαρρείς και δεν είχε ξαναδεί κάτι τέτοιο. Όλη την ώρα μουρμούριζε ακατάληπτες φράσεις από τις οποίες ξεχώριζα μερικές λέξεις που και που.

Κάποια στιγμή προς το μεσημέρι της πρώτης ημέρας με πλησίασε.

-Συγνώμη ρε Ανδροκλή αλλά αφήνετε τις γυναίκες να σηκώνουνε κιβώτια και να μεταφέρουνε καρότσια;

Τον κοίταξα αμήχανος και ξαφνιασμένος.

-Κύριε Γιώργο, για να κάνουμε και λίγο χιούμορ, μου φαίνεστε λίγο χωριάτης και λίγο αναρχικός! Κάνω λάθος; Από το πρωί που ήρθατε εδώ σας ακούω να λέτε συνέχεια «γαμώ την ξεφτίλα μου» και «γαμώ την ξεφτίλα μου». Όλο για κάτεργα και σκλαβοπάζαρα μουρμουρίζετε. Τι σας έκανε τόση εντύπωση;

-Χαμαλίκι είναι! Χαμαλίκι! Αυτό είναι δουλειά για άντρες. Μου τη δίνει αυτό το σκηνικό που βλέπω απ’ το πρωί. Εκείνοι οι μαντράχαλοι δίπλα, κάθονται στα γραφεία τους κι εδώ τα κοριτσάκια σηκώνουν βάρη. Κοίτα αυτήν εκεί. Όπως και να τη ζυγίσεις δε θα είναι πάνω από σαράντα πέντε κιλά. Τι βάρος να σηκώσει το καημένο; Δεν είμαστε καθόλου καλά. Ξεφτιλιστήκαμε τελείως. Οι γυναίκες είναι για να τις αγαπάμε και να μεγαλώνουν τα παιδιά μας. Τις κάναμε σαν τους άντρες και τι καταλάβαμε; Μπερδέψαμε τους ρόλους μας. Ούτε αυτές είναι πλέον καλές μανάδες και σύζυγοι, ούτε εμείς είμαστε άντρες πια.

Τελικά εγκαταστάθηκε σ’ ένα γραφείο που έβλεπε και τους δύο χώρους και του ανέθεσαν την εποπτεία ενός τμήματος της δουλειάς μας. Η πρώτη κουβέντα που είπε για το γραφείο του ήταν ότι «αυτό δεν ήταν γραφείο, ήταν τραβεστί. Ούτε στην πλατεία ανήκε ούτε στον ακάλυπτο».

«Θα έχουμε πολύ γέλιο μ’ αυτόν» σκέφτηκα αλλά τελικά δεν είχαμε!

./.
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Δύο ημέρες μετά, ο φίλος μου ο Ανέστης, ένα συμπαθητικό παλικάρι που κουβαλούσε κάθιδρος, όλη μέρα πάνω-κάτω τους φακέλους με τα καρότσια, μπήκε για λίγο στο γραφείο της υποδιευθύντριας και μετά άρχισε να μας αποχαιρετάει έναν-έναν. Τον απέλυσαν! Έτσι απλά όπως γινόταν συνήθως. Σε φώναζε η υποδιευθύντρια στο γραφείο της λίγο πριν λήξει το ωράριο εργασίας και σου έλεγε:

-Αύριο δε θα ‘ρθεις στη δουλειά. Θα σε φωνάξουμε εμείς αν σε χρειαστούμε.

Πήγε ν’ αποχαιρετήσει και τον «παππού» όπως ονομάσαμε τον ασπρομάλλη νεοφερμένο. Μίλησε για λίγο μαζί του και μετά έφυγε βουρκωμένος ενώ την ίδια ώρα ο «παππούς» έβγαινε στο μπαλκόνι. Πήγε στη γωνία από τη μεριά της θάλασσας κι ατένιζε αφηρημένος ένα επιβατικό καράβι που, εκείνη την ώρα, έφευγε για Σάμο. Μετά από λίγο ήρθε κατ’ ευθείαν σ’ εμένα:

-Θέλω να σου μιλήσω, μου είπε.

-Σας ακούω κύριε Γιώργο.

-Όχι εδώ, έξω. Ένα τσιγάρο κουβέντα θα κάνουμε.

Βγήκαμε στο μπαλκόνι που έβλεπε την πλατεία Αριστοτέλους.

-Είναι αλήθεια αυτό που μου είπε ο Ανέστης; Είστε «νοικιασμένοι» εργαζόμενοι; Εργάζεστε εδώ αλλά στα επίσημα χαρτιά, άλλος είναι ο εργοδότης σας;

-Ναι του απάντησα.

-Και μ’ αυτό το καθεστώς κάποιοι εδώ εργάζονται μέχρι και πέντε χρόνια;

-Ναι είπα πάλι.

Κοκκίνισε από έκδηλο θυμό.

-Καλά ρε γαμώτο τι ξεφτίλα είν’ αυτή; Πού καταντήσαμε; Άκου να δεις! Είναι συνηθισμένος λέει ο Ανέστης. Αν είναι τυχερός, θα τον ξαναπροσλάβουν σε μερικούς μήνες. Δηλαδή σας απολύουν και σας ξαναπαίρνουν για να μην έχετε εργασιακά δικαιώματα;

-Όχι πάντα. Αυτό συμβαίνει μόνο με τα «καλά παιδιά» κύριε Γιώργο. Ξαναπαίρνουν μόνο αυτούς που είναι πειθήνιοι, λιγομίλητοι και εργατικοί. Τους άλλους απλά δεν τους καλούν να δουλέψουν ξανά. Κι αν θέλετε το πιστεύετε, υπάρχουν γυναίκες με παιδιά εδώ μέσα οι οποίες, χωρίς υπερβολή, προσεύχονται να υπάρχει πάντα δουλειά κι ας τις βγάζουν την πίστη. Κι ας τις ξεφτιλίζουν καθημερινά με προσβολές και ύπουλες συμπεριφορές. Τα θεσμικά και νόμιμα εργασιακά δικαιώματά τους ούτε καν τα σκέφτονται. Είναι μεγάλη πολυτέλεια επειδή το μεροκάματο είναι γι’ αυτούς εντελώς, μα εντελώς απαραίτητο.

-Ντρέπομαι ρε Ανδροκλή. Μα το θεό σου λέω ντρέπομαι…

Αγρίεψε! Πήρε φόρα κι εγώ δεν μπορούσα να κάνω κάτι έτσι που ήταν φορτισμένος. Απλά στάθηκε μπροστά του για να μη βλέπουν οι από μέσα τις χειρονομίες του και το οργισμένο ύφος του.

Είπε για τον συνδικαλισμό ότι «κατάντησε ρουσφερομάγαζο που έχασε πια την αξιοπιστία του και τον προσανατολισμό του επειδή τα συνδικαλιστάκια μέθυσαν απ’ τη συνδιαχείριση της εξουσίας, ταυτίστηκαν με τα κόμματα και με τους εργοδότες και δεν εμπνέουν πλέον κανέναν». «Τόσα χρόνια έβλεπαν το δάχτυλο κι όχι το φεγγάρι» έλεγε. «Ακόμη και σήμερα δεν κατάλαβαν ότι ο μεγαλύτερο εχθρός των εργαζομένων και των φτωχών δεν είναι ο κάθε εργοδοτάκος αλλά η παγκοσμιοποίηση και οι όροι με τους οποίους επιχειρείται να επιβληθεί. Τεράστια συγκέντρωση πλούτου σε λίγους και αμέτρητα εκατομμύρια φτωχοί κι εξαθλιωμένοι άνθρωποι. Οι καπιταλιστές θέλουν ολόκληρη η υφήλιος να λειτουργεί με τους δικούς τους κανόνες της αγοράς. Αλλά η σημασία της λέξης «αγορά» στην αρχαία Ελλάδα ήταν διαφορετική. Δεν ήταν συνώνυμο του στημένου παιχνιδιού και του χωρίς όρια εύκολου πλουτισμού των λίγων σε βάρος των πολλών».

-Ναι αλλά μόνο αυτή την απάντηση έχουμε σήμερα κύριε Γιώργο. Το οργανωμένο μαζικό κίνημα. Έστω κι αν ο συνδικαλισμός είναι έτσι όπως τα λέτε, παραμένει η μόνη μας ελπίδα, του είπα ανήσυχος.
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-Θα συμφωνούσα αλλά πρέπει πρώτα να θυμώσουμε, μου απάντησε ξερά! Να βγει αβίαστα η φυσική οργή μας και να αντιδράσουμε ριζοσπαστικά! Όχι να εξαντλούμαστε σε προσυμφωνημένες ή χλιαρές αντιδράσεις κι αναποτελεσματικούς λεονταρισμούς. Κατά τη γνώμη μου ο οργανωμένος ακτιβισμός είναι η άριστη λύση για να αναδειχτεί ένα κοινωνικό ζήτημα. Να βρούμε δηλαδή τα αδύνατα σημεία του συστήματος και να το χτυπήσουμε εκεί. Όπως ο Οδυσσέας τον Πολύφημο!

Χειρονομούσε και κουνούσε απειλητικά το δάχτυλο όταν μιλούσε για την «διάλυση του κοινωνικού ιστού που επιφέρει η παγκοσμιοποίηση και τα κοράκια του νεοκαπιταλισμού».

-Είναι άρπαγες, άπληστοι και ακόρεστοι για το χρήμα και την εξουσία. Αν τους αφήσεις, σιγά-σιγά, θα θεωρήσουν αυτονόητο δικαίωμά τους να μας πιούν το αίμα με το καλαμάκι. Η ιδέα του εκσυγχρονισμού είναι ένα εργαλείο για να μας γυρίσουν στο μεσαίωνα. Συμφέροντα και ενεργούμενα συμφερόντων συνιστούν μια σύγχρονη παγκόσμια συμμορία που έχει φτιάξει τους κανόνες στα μέτρα της και μαζί με τον πλούτο της γης λεηλατεί και την ανθρώπινη αξιοπρέπεια. Ο πόνος, η πείνα, η αρρώστια, η αγωνία, ο θάνατος έγιναν για όλους αυτούς στην καλλίτερη περίπτωση ένα ντοκυμανταίρ που το βλέπουν καθισμένοι στο σαλόνι τους ή μια καλή ευκαιρία για να πλουτίσουν.

-Το κέρδος είναι το κίνητρο κύριε Γιώργο. Χωρίς κίνητρο δεν κινείται τίποτε…

Δεν υπάρχουν άλλα κίνητρα; Η ανθρωπιά δεν είναι κίνητρο; Η πολιτισμένη οργάνωση της κοινωνίας δεν είναι κίνητρο; Το να γίνουμε καλύτεροι άνθρωποι δεν είναι κίνητρο; Χειρότεροι από τις αγέλες των ζώων είμαστε! Μεταλλαχτήκαμε αγόρι μου άκου που σου λέω! Καθημερινά ο πλούτος τρώει τις συνειδήσεις και η αγορά τη δημοκρατία. Η υγεία, η εκπαίδευση και η δικαιοσύνη έγιναν συναλλαγή και εμπόρευμα. Οι ύαινες που τρώνε τις σάρκες μας θέλουν λιγότερο κράτος για να έχουν πλήρη ασυδοσία. Η αγορά όπως αυτοί την καταλαβαίνουν δημιουργεί καθημερινά εκατομμύρια μικρές τραγωδίες σ’ όλο τον κόσμο. Και δεν ανοίγει μύτη! Δε βλέπεις που καταντήσαμε ρε Ανδροκλή; Η συλλογική μας συνείδηση χάνεται μέσα στον μικροαστισμό μας και στο «δόξα το θεό, τα βολεύουμε». Οι τραγωδίες πια δε μας συγκινούν! Οι λαθρομετανάστες που πνίγονται καθημερινά στο Αιγαίο είναι μια στιγμιαία θλίψη για μας. Τίποτε παραπάνω! Φτάσαμε να θεωρούμε αυτονόητο αυτό που πριν λίγο καιρό ήταν αδιανόητο. Και το ξέρουν αυτό οι άρπαγες γι’ αυτό επιχειρούν το αδιανόητο και το περνάνε εύκολα. Λόγω της αδράνειάς μας. Πορευόμαστε ατομικά με βάρκα το μικροσυμφέρον μας κι αυτό είναι η καταδίκη μας.

-Πολύ πορωμένο σας βλέπω! Και τι θα μπορούσαμε να κάνουμε δηλαδή;

-Να εξοργιστούμε κατ’ αρχήν ρε γαμώτο! Εμείς οι μισοβολεμένοι δεν οργιζόμαστε αρκετά για να βγούμε στους δρόμους και να τρομάξουμε τους νεοκαπιταλιστές και τα τσιράκια τους. να γκρεμίσουμε την καινούργια πύλη της Βαστίλλης που στήνεται καθημερινά με κοινωνικούς αποκλεισμούς!
Μιλούσε με τέτοια ένταση και βεβαιότητα θαρρείς και τους είχε όλους μαζεμένους απέναντί του. Ήταν τόσο σίγουρος γι’ αυτά που έλεγε που νόμισες ότι τους ήξερε όλους έναν-έναν. Τους νεοκαπιταλιστές!

Φύσηξε τον καπνό του και συνέχισε ενώ εμένα μ’ «έζωναν τα φίδια» επειδή έβλεπα πολλά βλέμματα από το εσωτερικό του κτιρίου να συγκεντρώνονται πάνω μας.

-Μας πρήξανε με το ασφαλιστικό. Πρέπει λέει να κάνουμε θυσίες για να είναι βιώσιμο και διάφορες τέτοιες στραμπουληγμένες μαλακίες. Το χειρότερο όμως ξέρεις ποιο είναι Ανδροκλή; Πες-πες άρχισαν να πείθουν και τους ίδιους τους εργαζόμενους ότι πρέπει να κάνουν μεγάλες θυσίες. Κι εγώ τους ρωτάω: Το κοινωνικό κράτος που είναι ρε μαλάκες; 
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Ποιος είναι ο ρόλος του τελικά; Τι εγγυάται αυτό το κακέκτυπο της αμερικάνικης αναλγησίας που έχουμε για κράτος; Ότι θα δουλεύουμε μέχρι να πεθάνουμε; Ή ότι θα ψωμολυσσάμε με συντάξεις πείνας; Χαίρω πολύ! Αυτά μπορώ να στα εγγυηθώ κι εγώ. Είμαστε καλά ή τρελαθήκαμε όλοι; Αντί εμείς οι εργαζόμενοι να απαιτούμε το αυτονόητο δικαίωμά μας σε μια αξιοπρεπή και ασφαλή διαβίωση, συμφωνούμε να βιάζουν καθημερινά και τη νοημοσύνη μας και τη ζωή μας; Ε λοιπόν εγώ δε συμφωνώ. Εγώ λέω μαζί με τους κλέφτες να τρομάξουμε και τους ηλίθιους.
-Είστε πολύ ακραίος κύριε Γιώργο, του είπα αγχωμένος. Κάπου έχετε δίκαιο αλλά δεν συμφωνώ σε όλα μαζί σας…

Χαμήλωσε λίγο την ένταση κι η φωνή του έγινε πιο τρυφερή και ανθρώπινη.

-Τι οικογένεια θα κάνεις εσύ ρε Ανδροκλή; Τι οικογένεια θα κάνουν τα παιδιά μου που είναι στην ηλικία σου; Τι προγραμματισμό να κάνετε όταν γύρω σας όλοι οι θεσμοί κοινωνικής προστασίας καταρρέουν και δεν είσαστε σίγουροι ούτε για τη δουλειά σας, ούτε για την ασφάλισή σας; Που θα στηρίξετε την αξιοπρέπεια των παιδιών σας αν δεν υπάρχει το κράτος-εγγυητής; Στον οίκτο του αφεντικού ή στους νόμους της αγοράς; Δε μέμφομαι εσένα αγόρι μου, γενικά μιλάω. Δε φταις εσύ ούτε και κανείς απ’ αυτούς που βογκάνε καθημερινά για να τα βγάλουν πέρα. Με τους λύκους της αγοράς τα ‘χω. Με τους λύκους και τα τσιράκια τους…

Τρόμαξα από την έξαψή του.

-Κύριε Γιώργο…

-Μη με λες κύριο. Είναι βρισιά! Δε μοιάζω εγώ σ’ αυτούς τους «κυρίους». Αν ήμουν νέος και ζούσα αυτά που ζείτε εσείς θα διάλεγα. Ή θα τα ‘βαζα με τους γύπες και τ’ άλλα αρπακτικά της «αγοράς» ή θα πήγαινα στο βουνό να βοσκάω πρόβατα.

-Δεν είναι η κατάλληλη στιγμή να τα συζητήσουμε αυτά, ψέλλισα. Ήδη μας κοιτάζουν πολλοί από μέσα κι αισθάνομαι άσχημα…

Ξαφνικά, σαν να ξύπνησε, κατάλαβε την ταραχή μου καθώς και ότι μ’ έφερνε σε δύσκολη θέση.

-Βγαίνω έξω. Θα πάω μια βόλτα στην παραλία, είπε κι έφυγε βιαστικά.

Είχε το προνόμιο να φεύγει. Ήταν μόνιμος κι ετοιμαζόταν σε λίγο καιρό να βγει στη σύνταξη γι’ αυτό δε του έλεγε κανείς τίποτα. Παρ’ όλα αυτά ποτέ δεν έκανε κατάχρηση αυτού του προνομίου του.

./.

Εκείνο το πρωί, όπως πάντα, μπήκα στο γραφείο πρώτος. Πήγαινα νωρίς για ν’ αποφύγω κάτι αντιπαθητικά στελέχη που είχαν «καβαλημένο καλάμι» και ύφος σαράντα ενός καρδιναλίων. Τους περίμενα καθισμένος στο γραφείο μου, για να βάλουν ταπεινωτικά την υπογραφή τους στο παρουσιολόγιο. Έτσι ήταν αναγκασμένοι να λένε αυτοί σ’ εμένα καλημέρα κι όχι εγώ σ’ αυτούς. Ένοιωθες στο βλέμμα τους και στη συμπεριφορά τους το «αναμφισβήτητο». Ήταν «αυθεντίες», «μοναδικοί», «αναντικατάστατοι» και οι περισσότεροι με εμφανώς ισχυρή δόση υπεροψίας. Εντελώς ανυποψίαστοι για τη μετριότητά τους. διψούσαν για καταξίωση και προβολή αλλά αν μιλούσες για λίγο μαζί τους και είχες στοιχειώδη λογική, καταλάβαινες αμέσως την αφόρητη μιζέρια της ζωής τους. μοναδική αξιοσύνη τους ήταν η δουλειά τους και μοναδική τους επιδίωξη το επόμενο σκαλοπάτι της ιεραρχίας. Το μαστίγιο τους ήταν οι προσβολές. Το καρότο οι προαγωγές. Όταν κάποιος ανώτερος τους πρόσβαλλε μπροστά σε όλους για την παραγωγικότητά τους, σκύβανε το κεφάλι σαν παιδάκια που τα μάλωσαν επειδή έκαναν αταξίες. Σε λίγο όμως επανερχόταν το γνωστό ύφος της αυθεντίας στο πρόσωπό τους. η προσωπική τους ζωή αδιέξοδη αλλά η βιτρίνα, βιτρίνα. Τι τα θέλεις; Καμένες ζωές γεμάτες επίφαση και όχι ουσία.
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Ο «παππούς» έλεγε:

-Έχουν διαμπερές τραύμα στον εγκέφαλο αυτοί. Εθελοντικά έγιναν αναλώσιμα κουφάρια σ’ έναν επιχειρηματικό «πολιτισμό» που, ύπουλα, καταστρέφει την ψυχή τους καθημερινά. Δεν έχουν χρόνο να σκεφτούν. Αντί να βιώσουν την πραγματική γνώση καταπίνουν τη γρήγορη πληροφορία μεταλλάσσοντας τον ανθρώπινο πυρήνα τους σε bites.

Κολλούσε το δείκτη του χεριού του στο σημείο του μυαλού και συμπλήρωνε:

-«Do you know ανήκεστος βλάβη;»

Αν και δούλευα τέσσερα χρόνια σ’ αυτή τη δουλειά δεν είχα καταφέρει να προσαρμοστώ. Το σκηνικό ήταν στημένο σε αμερικάνικα πρότυπα. Υπήρχε ένας ενιαίος χώρος για τα «στελέχη» με πολυτελή αλλά αριθμημένα έπιπλα στη σειρά και δύο υπερπολυτελή γραφεία με τζαμαρίες για τους υποδιευθυντές, ένα από κάθε πλευρά, για να ελέγχεται ο χώρος ανά πάσα στιγμή. Η λογική είναι απλή: Η οπτική επαφή από μόνη της είναι τεράστιο μέσο ψυχολογικής πίεσης. Αν σηκώσεις το κεφάλι κάποιος από τους δύο υποδιευθυντές θα σε δει και βέβαια, ακόμη κι αν δε σου πει τίποτε, μόνο που σε βλέπει, υποσυνείδητα σου δημιουργούνται ενοχές μήπως θεωρήσει ότι δε δουλεύεις. Ένα μεγάλο πλαστικό μπουκάλι με εμφιαλωμένο νερό πάνω σε κάθε γραφείο και το σκηνικό της βιοτεχνίας ήταν καλά στημένο: κουμπί-κουμπότρυπα-νερό, κουμπί-κουμπότρυπα-νερό, κουμπί-κουμπότρυπα-νερό! Δεν υποτιμούσα τις βιοτεχνίες. Αυτούς υποτιμούσα που νόμισαν ότι ήταν ξεχωριστοί!

Όλα αυτά για τα «προνομιούχα στελέχη». Εμείς οι άλλοι, οι νοικιασμένοι, πίσω από τις ντουλάπες στιβαγμένοι ο ένας πάνω στον άλλον, αντιμετωπίζαμε καθημερινά ένα φάσμα απίστευτων συμπεριφορών: από την αδιόρατα περιφρονητική συμπεριφορά των «καλων» στελεχών μέχρι και την άμεσα προσβλητική συμπεριφορά των ανυποψίαστων ηλίθιων που είχαν την προστασία της μονιμότητας και το προνόμιο να θεωρούν τους εαυτούς τους ανώτερους από εμάς, όχι επειδή είχαν κάποιο βαθμό ή περισσότερες γνώσεις, αλλά μόνο και μόνο επειδή ήταν μόνιμοι.

Υπήρχαν έξη μπαλκονόπορτες στο όροφο αυτόν. Οι τέσσερις ήταν κλειδωμένες σχεδόν πάντα. Οι δύο ακριανές χρησιμοπούνταν για τις λιγόλεπτες εξόδους μας στο μπαλκόνι προκειμένου να καπνίσουμε. Έκανα μια τελευταία βόλτα για να ελέγξω αν οι τέσσερις μεσαίες μπαλκονόπορτες που βλέπουν στην πλατεία Αριστοτέλους ήταν κλειδωμένες και οι δύο ακριανές ανοιχτές. Έβγαλα όλα τα κλειδιά από τις μεσαίες πόρτες και τα έβαλα στην τσέπη μου. Έβγαλα επίσης τα κλειδιά από τις ακριανές και τα ξανάβαλα από την εξωτερική πλευρά. Αυτό ήταν απαραίτητο για την ενέργεια που ετοιμάζαμε.

Σε λίγο τα γραφεία γέμισαν κόσμο. Ήρθε κι ο Ανέστης κι ο «παππούς» και η Ιφιγένεια. Ήταν όλοι τους αγχωμένοι. Κοιταζόμασταν φευγαλέα μιλούσαμε ελάχιστα μεταξύ μας και πάντα για άσχετα πράγματα. Ότι ήταν να κάνουμε το είχαμε σχεδιάσει και συζητήσει αναλυτικά το προηγούμενο βράδυ.

-Όλα εντάξει: ρώτησε ο «παππούς» με νόημα.

-Προχωράμε κανονικά, του απάντησα.

Ο Ανέστης είχε φέρει ένα μεγάλο μακρόστενο ταξιδιωτικό σάκο που είχε μέσα τα πανώ. Ήταν συνηθισμένο τις Παρασκευές να κουβαλάνε τέτοια οι συνάδελφοι επειδή πήγαιναν στα χωριά τους για Σαββατοκύριακο. Είχα φέρει κι εγώ έναν μικρότερο ταξιδιωτικό με διάφορα σύνεργα.

Τον Ανέστη τον είχανε προσλάβει πάλι, δύο μήνες μετά που τον απολύσανε, αλλά στο διάστημα αυτό δεν είχαμε χαθεί. Έτσι κι αλλιώς ήμασταν φίλοι αλλά στην παρέα μας αυτή τη φορά προστέθηκε κι ο «παππούς». Τον γουστάραμε και οι δύο για την τρέλα του, τον παρορμητισμό του, την αυθεντικότητά του και το πάθος του. Όσο ακραίος κι αν ήταν! Αργότερα άρχισε να έρχεται και η Ιφιγένεια, μια κοπέλα από την αρχειοθέτηση η οποία τα είχε φτιάξει πρόσφατα με τον Ανέστη. Θα έλεγα «δυστυχώς» αλλά μάλλον αυτή τη φορά τα πράγματα δεν ήταν όπως με τις προηγούμενες σχέσεις του Ανέστη. Κάτι σοβαρό συνέβαινε μεταξύ τους!

./.
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Ο Ανέστης ήταν ένα αγροτόπαιδο από ένα χωριό του κάμπου της Ημαθίας που απείχε περίπου πενήντα χιλιόμετρα από τη Θεσσαλονίκη. Είχε μια θεία που δούλευε ως κλητήρας στη συγκεκριμένη υπηρεσία. Αυτή τον είχε φέρει από το χωριό για να δουλέψει εκεί.

Μόλις είχε πατήσει τα είκοσι πέντε και ήταν ο μοναδικός απ’ όλα τα παιδιά που δεν είχε πτυχίο. Ήταν όμως εξαιρετικά έξυπνος, εργατικός, επιμελής, προσεκτικός και μετρημένος. Ήταν επίσης ψηλός, αρρενωπός και με πολύ ήπιο χαρακτήρα που έκανε τις γυναίκες να ξεθαρρεύουν εύκολα. Κι ο ίδιος πάντως ήταν βολικός μαζί τους. δε χαλούσε χατίρια! Κάποια στιγμή τον πείραξα λέγοντάς του ότι «έχω διαπιστώσει μια αξιοθαύμαστη ροή γυναικών γύρω από το πρόσωπό του» και μου ανταπέδωσε το πείραγμα:

-Είναι αδικία να υπάρχουν τόσες στερημένες γυναίκες κι έχω αποφασίσει να κάνω ό,τι μπορώ γι’ αυτό. Ως έφηβος πίστευα ότι μου ανήκουν όλες οι γυναίκες του κόσμου. Αν έβλεπα κάποια να φλερτάρει άλλον άντρα μου κακοφαινόταν κι αναρωτιόμουν τι του βρίσκει. Τώρα που ωρίμασα το πήρα απόφαση πως δε θα προλάβω να τις καταφέρω όλες αλλά θεωρώ καθήκον μου να το προσπαθήσω.

Έκανε χιούμορ, όμως ο «παππούς» τον κοίταξε σοβαρά κι ο Ανέστης απολογήθηκε:

-Αποδέχτηκα πλέον το ρόλο μου κύριε Γιώργο. Οι γυναίκες είναι πρακτικές! Βλέπουν τα πράγματα με τετράγωνη λογική. Όταν γνωρίζουν έναν άντρα τον τοποθετούν σε μια συγκεκριμένη θέση μέσα στο μυαλό τους, ανάλογα με την άποψη που έχουν σχηματίσει γι’ αυτόν και τον χρησιμοποιούν την κατάλληλη στιγμή ανάλογα με τις ψυχοσωματικές τους ανάγκες. Λένε για παράδειγμα ότι ο Γιώργος είναι καλός για φλερτ επειδή έχει κουλτούρα και μπορεί να σ’ ανεβάσει ψυχολογικά. Ο Ανέστης είναι βολικός και καλός για κρεβάτι, παρέα και πλάκα. Ο Ανδροκλής είναι καλός για γάμο και οικογένεια. Σήμερα που έχουν απελευθερωθεί τα πάντα οι γυναίκες διαλέγουν απ’ τον καθένα μας αυτό που θέλουν, όταν το θέλουν. Έρχονται σ’ εμένα επειδή θέλουν σεξ αλλά όταν αποφασίσουν να παντρευτούν θα πάνε με τον Ανδροκλή. Πρέπει να καταλάβεις από την αρχή πού σ’ έχουν τοποθετήσει και τι θέλουν από σένα αλλιώς είναι σίγουρο ότι θα φας τα μούτρα σου. Έτσι κι εγώ αποδέχτηκα αυτόν τον ρόλο που μου ανέθεσαν και τις προσφέρω αυτό που θέλουν.

Γύρισε προς τον Ανδροκλή:

-Τσιμπολογάνε όλες Ανδροκλή μου, εν γνώσει τους ότι δεν είναι μοναδικές. Έτσι απλά, χωρίς γρατζουνιές και χωρίς συναισθηματικές εντάσεις.

Το μονόλογο του Ανέστη διέκοψε ο «παππούς»:

-Παραείναι βολικό το σενάριό σου αγόρι μου. Πιστεύω ότι τα μόνα πράγματα που δεν έχουν εκτροχιαστεί σήμερα είναι ο θάνατος κι ο αληθινός έρωτας. Η δύναμη, η αρετή και η ευγένεια του έρωτα για μένα είναι διαχρονικά δεδομένη. Υπάρχει σε όλους μας βαθειά ανάγκη ν’ αγαπηθούμε και ν’ αγαπήσουμε αλλά είτε δεν ήμασταν τυχεροί να το ζήσουμε είτε δεν τολμήσαμε όταν μας έτυχε. Αυτή η απύθμενη σε ένταση ψυχική ηδονή, που μεγαλώνει το πιο ασήμαντο πράγμα και το κάνει να φαίνεται μοναδικό, είναι εδώ ανάμεσά μας. Σ’ εμάς και στους ανθρώπους της διπλανής πόρτας. Δε φοβήθηκα ποτέ τη δύναμη του έρωτα. Αφέθηκα στην παραμυθία του. Έζησα τη μαγεία του και έμαθα να πονάω όταν έρχεται το τέλος. Δεν πτοήθηκα από τον πόνο. Ξέρω πως όταν περάσει ο πόνος η ψυχή μου θα ξαναγεννηθεί και θα ζήσει απ’ την αρχή αυτό το παραμύθι που κάθε φορά είναι διαφορετικό και μοναδικό. Αυτή η μαγεία που καθρεφτίζεται στο πρόσωπο κάθε γυναίκας είναι εκεί για να την ανακαλύψουμε. Έχω μεθύσει πίνοντας κρασί από το στόμα της γυναίκας ή μεταγγίζοντας στο στόμα της κρασί από τα χείλη μου. Έχω καπνίσει αμέτρητα τσιγάρα εισπνέοντας καπνό από το στόμα της. Άμα δεν το ζήσεις δεν καταλαβαίνεις πως γίνεται, σκουπίζοντας τα δάκρυά της τρυφερά ή ρουφώντας τα χείλη και τη γλώσσα της αχόρταγα, να νοιώθεις την ψυχή σου σε άλλη διάσταση. Άμα δε το ζήσεις δεν καταλαβαίνεις τι θα πει «όλα ή τίποτα». Να θέλεις κάποια τόσο πολύ που να θεωρείς το κορμί και την ψυχή της δικά σου. Να έχει ανάγκη το απόλυτό «ναι» της. Να χύνεται σιγά-σιγά η ψυχή σου μέσα της κι η δικά της να σε πλημμυρίζει μέχρι τα μπούνια. Έτσι χάνουν οι εραστές τη ντροπή τους. 
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Έτσι γίνεται σεμνό κι αξιοπρεπές το κατά τους ανέραστους ανήθικο. Έτσι σπαρταράς όταν τη χάνεις κι έτσι την ορέγεσαι άπληστα όταν τη γνωρίζεις. Όλα τ’ άλλα είναι μισά, κάλπικα και ληθαργικά.

Τον κοίταξα και του είπα σοβαρά:

-Βιώνεις όλα τα πράγματα τόσο έντονα κύριε Γιώργο; Νομίζω πως είσαι τυχερός που ζεις ακόμη. Με τόση ένταση στη ζωή σου απορώ πως τα βγάζεις πέρα. 

Ο Ανέστης αναδιπλώθηκε δίνοντας ένα μελαγχολικό τόνο στη συζήτηση:

-Για μένα η Θεσσαλονίκη είναι φυλακή. Κι αυτό που γίνεται με τις γυναίκες κατά βάθος με πνίγει. Ο «παππούς» έχει δίκιο. Έχω γνωρίσει τόσο κυνισμό που φοβάμαι να ερωτευτώ. Η ψυχή μου έχει μείνει πίσω στα χωράφια του χωριού μου. Στα βαμβάκια, τα καλαμπόκια, τα ροδάκινα, τ’ αχλάδια. Ένοιωθα αρσενικός πάνω στο τρακτέρ. Τώρα νοιώθω ότι με χρησιμοποιούν. Ένοιωθα κυρίαρχος του εαυτού μου την ώρα που όργωνα, έκανα φρέζα, έσπερνα, πότιζα. Τώρα ούτε κι εγώ ξέρω ποιος είναι ο εαυτός μου.

Άρχισε πάλι να μιλάει για τη γη κι έλαμψε το πρόσωπό του:

-Ο καρπός της γης είναι μεγάλο θαύμα! Ασύλληπτο! Η πρώην λίμνη των Γιαννιτσών είναι ο σημερινός κάμπος που ακουμπάει τη Βέροια, τη Νάουσα, την Έδεσσα και τα Γιαννιτσά και φτάνει μέχρι τη Θεσσαλονίκη. Κάθε χρόνο την άνοιξη ο κάμπος αυτός γίνεται μια θάλασσα από ροζ ανθισμένες ροδακινιές. Το καλοκαίρι γίνεται καταπράσινος με πιτσιλιές από χρυσοκόκκινα χυμωμένα ροδάκινα που κρέμονται στα δέντρα σαν τσαμπιά. Το φθινόπωρο γίνεται ένα τεράστιο χάλκινο ταψί από το χρώμα των φύλλων της ροδακινιάς που πέφτουν στο χώμα. Πιστεύω πως ο έρωτας έχει πολύ ευρύτερη έννοια από αυτή που συνήθως του δίνουμε…

./.

Γύρω στις δώδεκα το μεσημέρι οι καφετέριες της πλατείας Αριστοτέλους ασφυκτιούσαν από κόσμο και δυνατή μουσική, όπως κάθε μέρα χειμώνα-καλοκαίρι. Η σημερινή χειμωνιάτικη μέρα ήταν απίστευτα ηλιόλουστη αλλά ο Θερμαϊκός έδειχνε πολύ μελαγχολικός χωρίς τις βαρκούλες που λικνίζονταν παλιά εδώ και τα καραβάκια που πηγαινοερχόντουσαν Καραμπουρνού, Μπαχτσέ Τσιφλίκι. Τώρα πια μόνο εμπορικά καράβια γεμάτα κοντέινερ μπαινοβγαίνουν στο λιμάνι ή περιμένουν απ’ έξω τη σειρά τους. επιβατηγά ελάχιστα για τα νησιά. Δε συμφέρουν λένε…

Πάντως είναι εντυπωσιακό αυτό το πανηγύρι που γίνεται κάθε μέρα στην πλατεία αλλά και κατά μήκος της παραλιακής λεωφόρου. Τόσα μαγαζιά κι όλα γεμάτα κόσμο. Κάθε φορά που βλέπω όλους αυτούς τους ανθρώπους., τις εργάσιμες ημέρες, να περνούν τις πρωινές ώρες τους σε ακριβά μαγαζιά χωρίς να δουλεύουν, νοιώθω ότι κάτι μου διαφεύγει. Ότι κάτι δεν έχω καταλάβει: ποιος πληρώνει τελικά αυτούς που δε δουλεύουν και πως γεννιέται τόσο χρήμα που ρέει άφθονο;

Η κίνηση στους πέντε παράλληλους δρόμους του κέντρου, την Εγνατία, την Ερμού, την Τσιμισκή, τη Μητροπόλεως και την παραλιακή ήταν συνηθισμένα ασφυκτική. Όλα όμως δούλευαν ρολόι. Ο καθένας ήξερε πώς να κινηθεί, ποιος δρόμος είναι μποτιλιαρισμένος και που θα παρκάρει παράνομα. Μόνο αυτοί που ερχόντουσαν από τις γύρω πόλεις και δεν ήξεραν τη Θεσσαλονίκη τα είχαν χαμένα. Τους έβλεπες αγχωμένους να ψάχνουν για θέση στάθμευσης, να σταματούν και να ρωτούν «πως θα πάμε στα δικαστήρια;» και να γυρνούν γύρω-γύρω στους ίδιους δρόμους.
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Στις κεντρικές λεωφόρους οι οδηγοί των καινούργιων αρθρωτών λεωφορείων του Ο.Α.Σ.Θ. καμάρωναν για «τα εργαλεία τους» που έλαμπαν από καθαριότητα και αυτοματισμούς. Χαιρόσουν να τα χρησιμοποιείς.

Στο κέντρο της πλατείας Αριστοτέλους πηγαινοερχόταν κόσμος και περιεργαζόταν τη φάτνη βγάζοντας φωτογραφίες. Τα συνεργεία του δήμου καθάριζαν την πλατεία από τα υπολείμματα της χτεσινοβραδινής συναυλίας που διοργάνωνε κάθε χρόνο ο Δήμος Θεσσαλονίκης.

Τίποτα το ασυνήθιστο γι’ αυτούς που ξέρουν την πλατεία Αριστοτέλους. Για μένα όμως κάτι ασυνήθιστο υπήρχε σήμερα εκεί. Δύο άτομα που καθόντουσαν σ’ ένα παγκάκι. Ο ένας είχε στήσει πάνω σε τρίποδα μια κάμερα και ο άλλος κρατούσε μια μαύρη τσάντα. Κάθε τόσο έλεγχαν την κάμερα και κοίταζαν προς το κτήριο που εργαζόμασταν εμείς.

Δεν τους γνώριζα αλλά ήξερα ότι ήταν ένας δημοσιογράφος κι ένας εικονολήπτης που έκαναν ελεύθερο ρεπορτάζ και το πουλούσαν όπου έβρισκαν καλύτερη τιμή. Ήξερα επίσης τι περίμεναν. Ο «παππούς» είχε κανονίσει να βρίσκονται εκεί, στη μία η ώρα το μεσημέρι της Παρασκευής. Δεν τους είπε λεπτομέρειες αλλά ήξεραν ότι θα γίνει μια θεαματική ενέργεια διαμαρτυρίας.

Μετά από λίγο ήρθαν κι άλλες κάμερες, κι άλλοι δημοσιογράφοι και δύο κλειστά αυτοκίνητα φορτωμένα με κεραίες.

Η ώρα πλησίαζε και το στόμα μου είχε στεγνώσει από την ταραχή μου.
./.

Η Ιφιγένεια ήταν γόνος αστικής οικογένειας της Θεσσαλονίκης. Μελαχρινή φεγγαροπρόσωπη, ψηλή κι ευθυτενής. Ήταν γυναίκα που δεν περνούσε απαρατήρητη. Είχε έντονα διαπεραστικό βλέμμα κι ένα πρόσωπο δύσκολα προσπελάσιμο. Άκουγε με προσοχή το συνομιλητή της αλλά μιλούσε ελάχιστα και συνήθως μόνο για να δηλώσει άρνηση ή διαφωνία. Αν συμφωνούσε μαζί σου απλά δε μιλούσε. Φαινόταν δύσκολος άνθρωπος αλλά όταν τη γνώριζες καταλάβαινες πως έχεις να κάνεις με μια σπουδαία γυναίκα. Είχε γενναία ψυχή και απίστευτη εσωτερική μεγαλοπρέπεια!

Η έντονη εσωστρέφειά της, μου προκαλούσε την επιθυμία ν’ ανοίγω συχνά κουβέντα μαζί της και να προσπαθώ να την πείσω να εκδηλώνεται περισσότερο. Αυτό όμως αποδείχτηκε εξαιρετικά δύσκολο.

Προσπαθούσα να καταλάβω πως γίνεται, ένας άνθρωπος με τόση σοβαρότητα και τέτοιο ψυχολογικό υπόβαθρο, να μην έχει φυσική προδιάθεση να εξωτερικεύει τον πλούτο της ψυχής του.

Μάταια! Δεν έβγαζα άκρη όσο κι αν προσπαθούσα. Σκέτο στρείδι ήταν!

Είχε τελειώσει οικονομικά στο πανεπιστήμιο «Μακεδονία», είχε ανώτατο πτυχίο στην Αγγλική γλώσσα και δίπλωμα πιάνου με βαθμό «άριστα παμψηφεί μετ’ επαίνου». Στο γραφείο έκανε αρχειοθέτηση, ό,τι δηλαδή έκανε μια πρώην καθαρίστρια η οποία με τα χρόνια έγινε κλητήρας. Ο πατέρας της ήταν έμπορος ξυλείας με πολλά λεφτά. Είχε κι ένα γιο χαραμοφάη που γυρόφερνε στην επιχείρηση, κάνοντας πως δουλεύει, ίσα-ίσα για να τραβάει λεφτά.
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Κανείς δεν ξέρει γιατί η Ιφιγένεια εγκατέλειψε τα λεφτά του πατέρα της κι επέλεξε να δουλέψει για να ζήσει μόνη της. Εκείνο που είχα καταλάβει εγώ είναι ότι είχε πολύ περηφάνια μέσα της κι αυτός ήταν ο λόγος που δεν ανοιγόταν. Φοβόταν μη πληγωθεί από ανθρώπους ανάξιους και τιποτένιους.

Σε μια από τις συζητήσεις μας συγκράτησα μια φράση της η οποία μου έκανε μεγάλη εντύπωση για ένα κορίτσι της ηλικίας της. Είπε ότι «θα μπορούσε να πάει με οποιονδήποτε άντρα της άρεσε αλλά δε θα επέτρεπε ποτέ στον εαυτό της να τον ερωτευθεί».

Άρπαξα την ευκαιρία και την προκάλεσα:

-Σ’ έχουν πληγώσει τόσο πολύ λοιπόν;

Με κοίταξε έντονα χωρίς να πει τίποτα. Ήταν σκληρά και υπέροχα τα μάτια της. Το ίδιο και το βλέμμα της. Αγέρωχο και σκληρό σαν βράχος.

Ο «παππούς» έβηξε και μπήκε στην κουβέντα:

-Πιστεύω πως όλοι μας έχουμε μια φυσική ροπή προς το χάος. Μας ελκύει το άγνωστο. Ίσως αυτό να είναι και μια από τις κινητήριες δυνάμεις της ανθρώπινης ερωτικής συμπεριφοράς. Συνήθως όμως πίσω από μια προδοσία κρύβεται η κόλαση για τον προδομένο κι αυτό φρενάρει τη φυσική ροπή μας προς το χάος. Αν και φαινομενικά αυτή η καταβύθισή μας στην κόλαση, όταν μας προδίδουν, οφείλεται στην απαράδεκτη συμπεριφορά του άλλου, εν τούτοις εγώ πιστεύω το αντίθετο. Πληγωνόμαστε και πονάμε τόσο περισσότερο όσο πιο αληθινά, πιο μεγάλα και πιο έντονα ήταν τα δικά μας συναισθήματα. Όχι μόνο επειδή δεν ένοιωσε κι ο άλλος ανάλογα συναισθήματα. Αλλά κυρίως επειδή νοιώσαμε εμείς το μεγαλείο τους. είναι φυσικό επακόλουθο λοιπόν να στεκόμαστε κριτικά απέναντι σε κάθε τι καινούργιο. Η άποψη η δική μου για τον έρωτα είναι απλή. Το να ερωτευτείς κάποιον είναι πολύ σημαντικό. Το να σ’ ερωτευθεί κι άλλος ταυτόχρονα όμως είναι μαγεία. Είναι το απόλυτο θαύμα της φύσης μετά την ακούσια γέννησή μας και τον απρόβλεπτο θάνατο. Κι η προδοσία είναι ένας μικρός θάνατος πιστέψτε με…

-Ας αλλαξουμε συζήτηση, είπε κοφτά η Ιφιγένεια. Με τον ορειβατικό σύλλογο ήρθατε σ’ επαφή;

./.

Στις μία η ώρα το μεσημέρι υπήρχαν άνθρωποι στο μπαλκόνι και κάπνιζαν. Οι δημοσιογράφοι στην πλατεία στριφογυρνούσαν ανήσυχοι. Το ίδιο κι εμείς. Κοιταζόμασταν και περιμέναμε να μπούνε μέσα οι καπνιστές. Όταν μπήκε και ο τελευταίος κοιταχτήκαμε και οι τέσσερις. Ο Ανέστης σηκώθηκε από την καρέκλα του πήρε το σακίδιό του και βγήκε από την δεξιά πόρτα στο μπαλκόνι. Την ίδια στιγμή βγήκα κι εγώ από την αριστερή πόρτα. Πίσω από τον Ανέστη βγήκε η Ιφιγένεια και πίσω από εμένα ο «παππούς». Και οι δύο με μια διακριτική κίνηση γύρισαν τα κλειδιά και κλείδωσαν τις πόρτες από έξω. Δεν υπήρχαν κάγκελα στο μπαλκόνι και το φάρδος του ξεπερνούσε τα πέντε μέτρα επειδή μετά τον τέταρτο, κάθε όροφος ήταν χτισμένος πιο πίσω. Υπήρχαν, αντί για κάγκελα, τορνεμένες στρογγυλές τσιμεντένιες κολώνες με βαριά, επίσης, τσιμεντένια, κουπαστή.
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Άφησα βιαστικά το σακίδιό μου κάτω, τράβηξα το φερμουάρ κι έβγαλα από μέσα δύο ορειβατικές ζώνες με χαλκάδες. Ζώστηκα τη μία γρήγορα και προσεκτικά. Ο Ανέστης έκανε το ίδιο. Αμέσως μετά βγάλαμε και οι δύο από ένα χοντρό σχοινί και τυλίξαμε την άκρη του στη βάση από τα χοντρά τσιμεντένια κάγκελα κα ιμ’ ένα κλικ το περάσαμε στους χαλκάδες της μέσης μας. Τα είχαμε προβάρει πολλές φορές αυτά στον ορειβατικό σύλλογο και είχαμε κάνει πολλά δοκιμαστικά μαζί, με τον Ανέστη. Τις δοκιμές τις κάναμε σε μια εξέδρα-βράχο που είχε φτιάξει ο σύλλογος στο ποτάμι της Ακρανιάς στην Αριδαία, όπου έκαναν ράφτιγκ. Ο εκπαιδευτής μας είχε μάθει βήμα-βήμα όλες τις κινήσεις. Τα είχαμε επαναλάβει τόσες φορές που ό,τι κάναμε το κάναμε με σιγουριά. Η Ιφιγένεια και ο «παππούς» βουτήξανε στην τσάντα του Ανέστη και βγάλανε από ένα πανώ ο καθένας. Ήταν τυλιγμένα σε ρολό και σε κάθε άκρη τους υπήρχε ένα ξύλο για να τα κρατάει τεντωμένα.το μήκος τους ξεπερνούσε τα έξη μέτρα και το φάρδος τους ήταν πάνω από μισό μέτρο. Έβγαλαν τα χέρια τους έξω από την κουπαστή, ένας στη δεξιά πλευρά του μπαλκονιού κι ο άλλος στην αριστερή κι αφήσανε τα μήκη τους να ξετυλιχτούν πέφτοντας προς τα κάτω. Ύστερα δέσανε τα σκοινιά τους στην κουπαστή. Η Ιφιγένεια έβγαλε ένα τρίτο από το σακ-βουαγιάζ του Ανέστη και μαζί με τον «παππού» το έριξαν και το έδεσαν στη μέση του μπαλκονιού. Είχαν όλα έντονο κόκκινο χρώμα και κίτρινα γράμματα. Σαν τα χρώματα που χρησιμοποιούν οι στρατιές των γιαπωνέζων στο σινεμά. Είχαμε κάνει μεγάλες συζητήσεις μέχρι να καταλήξουμε στα τρία συνθήματα που θα γράφαμε.

Κοιταχτήκαμε και οι τέσσερις και ύστερα αυθόρμητα τα μάτια όλων μας στραφήκανε προς το εσωτερικό του κτιρίου. Όλα είχανε γίνει σε διάστημα τριών λεπτών περίπου. Οι από μέσα μόλις που αντιλήφθηκαν ότι κάτι ασυνήθιστο συνέβαινε και μαζεύτηκαν στις τζαμαρίες. Γύρισα να δω τον Ανέστη. Η Ιφιγένεια τον είχε αρπάξει και τον φιλούσε στο στόμα βίαια και παρατεταμένα. Ο «παππούς» έβαλε τα χέρια του πάνω στους ώμους μου και τα έσφιξε κοιτάζοντάς με. Βούρκωσε!

-Αυτό που κάνουμε σήμερα δεν αφορά μόνο τη δική μας αξιοπρέπεια…

-Πάμε Ανδροκλή, φώναξε επιτακτικά ο Ανέστης.

Καβαλήσαμε την κουπαστή. Προτού να γυρίσουμε την πλάτη προς την πλατεία για να κατέβουμε με πρόσωπο προς το κτίριο είδα τις κάμερες στραμμένες προς το μέρος μας και τους δημοσιογράφους να μιλάνε άλλοι στα κινητά τους κι άλλοι στα μικρόφωνα. Γυρίζοντας για να πιαστώ από την κουπαστή και ν’ αρχίσω να κατεβαίνω πρόλαβα να δω στο εσωτερικό του κτιρίου. Γινόταν πανζουρλισμός. Κάποιοι τρέχανε, πολλοί είχανε κολλήσει τα μούτρα τους στα τζάμια και κοιτάζανε με γουρλωμένα μάτια και άλλοι προσπαθούσανε ν’ ανοίξουνε τις πόρτες για να βγούνε. Μάταια όμως. Ήταν όλες κλειδωμένες και τα κλειδιά έλειπαν!

Αρχίσαμε να κατεβαίνουμε σιγά-σιγά. Τρία κάθετα πανώ στην πρόσοψη του κτιρίου κι ανάμεσά τους ο Ανέστης κι εγώ, κρεμασμένοι με σχοινιά και χαλκάδες. 

Τρία κατακόκκινα πανώ με χρυσοκίτρινα γράμματα που έγραφαν:

-Οι εργαζόμενοι δεν είναι γαρσονιέρες!

-Τα σκλαβοπάζαρα είναι εδώ!

-Σήμερα μας νοικιάζουν! Αύριο θα μας αγοράζουν;

./.
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Η πλατεία Αριστοτέλους πήρε φωτιά ξαφνικά. Σε ελάχιστα λεπτά οι σειρήνες από τα περιπολικά που γέμισαν κι αυτήν και τους γύρω δρόμους δημιούργησαν ένα πανδαιμόνιο. «Πού βρέθηκαν τόσα περιπολικά;» αναρωτήθηκα αλλά αμέσως μετά σκέφτηκα ότι το αστυνομικό τμήμα «Λευκού Πύργου» έχει έδρα την πλατεία Αριστοτέλους. Ένας αστυνομικός μίλησε για λίγο στους δημοσιογράφους και μετά τα βλέμματα όλων στράφηκαν επάνω μας ενώ αυτός άρχισε να μιλάει στον ασύρματο.

Ο κόσμος που καθόταν στις καφετέριες έφυγε κάτω από τις ομπρέλες και βγήκε στο κέντρο της πλατείας για να δει τι γίνεται. Είναι απίστευτο το πόσους ανθρώπους χωράνε αυτά τα μαγαζιά που έχουν καταλάβει τη μισή πλατεία. Κάτω από αυτές τις δήθεν ομπρέλες υπάρχουν κανονικά καθιστικά με βαριά έπιπλα.Πεζοί περαστικοί από την παραλιακή σταμάτησαν και άρχισαν να γεμίζουν σιγά-σιγά το πεζοδρόμιο και λίγο αργότερα το οδόστρωμα φράζοντας το δρόμο στ’ αυτοκίνητα. Η Μητροπόλεως είχε φρακάρει από τους περίεργους που σταμάτησαν τ’ αυτοκίνητά τους αντιλαμβανόμενοι ότι «κάτι γίνεται». Από την Τσιμισκή άρχισε να μπαίνει στην πλατεία περισσότερος κόσμος και να κατευθύνεται προς το πλήθος που είχε μαζευτεί. Ακούστηκαν σειρήνες από πυροσβεστικά. Κάνουν διαφορετικό ήχο αυτές.

Στο μεταξύ εμείς είχαμε φτάσει στον προορισμό μας. Το κτίριο, από τον τέταρτο όροφο και πάνω, δεν είχε μπαλκόνια. Είχε όμως κάτι τσιμεντένιες διακοσμητικές προεξοχές ανάμεσα στους ορόφους οι οποίες ήταν μισό μέτρο επί ένα και ήταν αποσπέλαστες από παντού. Πατήσαμε μαζί προς την πλατεία με την πλάτη στον τοίχο ξεκρεμώντας τις ντουντούκες από τη ζώνη μας. Η φασαρία ήταν τόσο μεγάλη που ήταν άσκοπο ν’ αρχίσουμε να φωνάζουμε συνθήματα. Ενώ η πλατεία είχε γεμίσει αστυνομικούς καμιά δεκαριά απ’ αυτούς μπήκαν στο κτίριο κι ανεβαίνοντας στον τέταρτο προσπαθούσαν ν’ ανοίξουν τις πόρτες. Η Ιφιγένεια και ο «παππούς» βεβαιώθηκαν ότι είχαμε «πατήσει» όταν τους άνοιξαν. Έτσι κι αλλιώς τώρα δεν μπορούσαν να κάνουν τίποτα. Το μπαλκόνι του τετάρτου γέμισε κόσμο που έσκυβε και κοίταζε προς τα κάτω για να δει. Οι αστυνομικοί ζήτησαν ευγενικά από τους υπαλλήλους να μπούνε μέσα «για να κάνουν τη δουλειά τους» την ίδια ώρα που ο επικεφαλής τους έλεγε:

-Αδειάστε το μπαλκόνι και μη κάνετε τίποτε. Περιμένετε οδηγίες.

Το είχαμε μελετήσει καλά το σχέδιό μας. Στο σημείο εκείνο η πλατεία Αριστοτέλους έχει μεγάλη δυσκολία πρόσβασης σε αυτοκίνητα. Τα κτήρια όπως είναι κτισμένα έχουν εσωτερικό πεζοδρόμιο φάρδους πέντε μέτρων τουλάχιστον το οποίο όμως δε βλέπει την πρόσοψή τους επειδή, αποτελεί τμήμα του ισογείου τους. Από εκεί δεν υπήρχε καμία πρόσβαση. Ακριβώς από την άκρη του κτηρίου και μετά υπάρχουν τα καθιστικά και οι ομπρέλες καθώς και τα παρτέρια. Όλα αυτά μαζί καλύπτουν ένα μήκος είκοσι πέντε μέτρων περίπου οπότε για να μας πλησιάσει οποιοσδήποτε, εκεί που ήμασταν, θα έπρεπε να μετακινηθούν όλα αυτά τα σαλόνια ή να φέρουν μεγάλο πυροσβεστικό γερανό με κλουβί στην κορυφή. Εμείς όμως είχαμε αποφασίσει, ακόμη κι αν γίνει αυτό, να μη τους επιτρέψουμε να μας πλησιάσουν.

Η εκκωφαντική μουσική στις καφετέριες είχε σταματήσει με εντολή της αστυνομίας. Το ίδιο και οι σειρήνες εκτός από αυτές που κινούνταν από τη Δωδεκανήσου προς την πλατεία Αριστοτέλους με ιλιγγιώδη ταχύτητα για να φέρουν εκεί τους ανώτερους αξιωματικούς της Αστυνομικής Διεύθυνσης Θεσσαλονίκης.
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Ξεκίνησε πρώτος ο Ανέστης με τον τηλεβόα κι ακολούθησα εγώ όπως είχαμε συμφωνήσει. Μια ο ένας μια ο άλλος φωνάζαμε συνθήματα με τη σειρά που τα είχαμε γραμμένα σε χαρτί. Πολλά απ’ αυτά είχανε και ρίμες. Κυρίως αυτά που έγραψε για μας ο «παππούς» τον οποίο μαζί με την Ιφιγένεια οι αστυνομικοί κρατούσαν στο γραφείο του Διευθυντή. Είχε φροντίσει και γι’ αυτό όμως ο «παππούς». Ο κουμπάρος του, παλιός αριστερός δικηγόρος, με ειδίκευση στα εργατικά, εντελώς «τυχαία» έπινε καφέ στην πλατεία Αριστοτέλους εκείνη την ώρα, οπότε σε λίγα λεπτά ήταν δίπλα τους και μιλούσε αυτός για λογαριασμό τους. η απόφασή μας ήταν να κρεμάσουμε τα πανώ, να φτάσουμε στις προεξοχές κατεβαίνοντας με σχοινιά και να μην αποχωρήσουμε, αν δεν μας επέτρεπαν να δώσουμε ζωντανή συνέντευξη, σε απ’ ευθείας μετάδοση, από το σημείο που ήμασταν γαντζωμένοι. Ξέραμε πως πετσοκόβουν τα ρεπορτάζ και γι’ αυτό θέλαμε η ενέργεια να γίνει γνωστή σε απ’ ευθείας μετάδοση.

Μισή ώρα μετά, το σκηνικό που είχαμε προβλέψει είχε ολοκληρωθεί. Ο κόσμος που είχε συγκεντρωθεί στην πλατεία ξεπερνούσε σε αριθμό τη συγκέντρωση ενός μικρού πολιτικού κόμματος. Η αστυνομία ήταν εκεί, οι κάμερες ήταν εκεί, ο λόγος μας ήταν εκεί. Έμενε μόνο ν’ ακουστεί η φωνή μας σε όλη την Ελλάδα. Κι αυτό θα γινόταν σε λίγο.

Οι καφετέριες που ήταν ακριβώς από κάτω μας άδειασαν με εντολή των αστυνομικών κι ένας πυροσβεστικός γερανός, ο μεγαλύτερος που είχε η πυροσβεστική στη Θεσσαλονίκη, έφτασε μέσα στην πλατεία δίπλα στα παρτέρια, ακριβές μπροστά μας. Έκαναν διάφορες μανούβρες για να βρουν τη σωστή θέση επειδή η απόσταση είναι μεγάλη και θα είχε μεγάλη μετατόπιση βάρους λόγω του ότι η σκάλα θα ήταν σχεδόν οριζόντια. Ο κλωβός πλησίασε τον Ανέστη που ήταν πιο κοντά στο πυροσβεστικό όχημα κι ένας πυροσβέστης άρχισε να τον ρωτάει διάφορα και να προσπαθεί να τον πείσει να κατέβουμε. Ο Ανέστης του φώναζε να μην πλησιάσει περισσότερο και ζήτησε με τη ντουντούκα να ανέβουν οι κάμερες στον κλωβό για να μιλήσουμε από εκεί που ήμασταν. Ο πυροσβέστης μίλησε στον ασύρματο και ύστερα ο γερανός μαζεύτηκε και α πράγματα ηρέμησαν. Αστυνομικοί με άστρα και ασυρμάτους στο χέρι έδιναν κι έπαιρναν οδηγίες ενώ άλλοι με πολιτικά γέμισαν τα γραφεία μας. Ήρθαν δύο εισαγγελείς, ο Νομάρχης κι ο Δήμαρχος. «Που βρέθηκαν όλοι αυτοί μαζί τόσο γρήγορα;», σκέφτηκα. «Μάλλον πάνε όπου πάνε και οι κάμερες». Εμείς πάντως ούτε στα καλύτερα όνειρά μας δεν είχαμε φανταστεί τόση δημοσιότητα.

Σε λίγο είδαμε ν’ ανεβαίνει στον κλωβό ο εικονολήπτης και ο δημοσιογράφος φίλος του «παππού». Κρατούσε μικρόφωνα κι από τα άλλα κανάλια. Ο κλωβός πλησίασε πάλι τον Ανέστη. Μπροστά ήταν η κάμερα με τον δημοσιογράφο και πίσω ο πυροσβέστης για ασφάλεια. Σε απόσταση δύο μέτρων ο Ανέστης τους έκανε νόημα να σταματήσουν. Η συνομιλία τους καταγράφονταν ήδη επειδή η κάμερα δεν έκλεισε ποτέ από την ώρα που άρχισε η ενέργειά μας.

Είχαμε και οι δύο το ίδιο κείμενο γραμμένο σε χαρτί για να διαβάσουμε μπροστά στις κάμερες. Το προηγούμενο βράδυ συμφωνήσαμε και οι τέσσερις πως σε συγκεκριμένα σημεία του κειμένου, αυτός που διάβαζε θα έκανε διακοπή και ο άλλος θα φώναζε συνθήματα με τη ντουντουκα.

Ο Ανέστης μίλησε:

-Θα διαβάσω μια δήλωση και μετά ρωτήστε μας ό,τι θέλετε.

-Είμαστε ήδη στον αέρα του απάντησε ο δημοσιογράφος.

Έβγαλε το χαρτί και το άνοιξε.
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-Σ’ αυτό το κτήριο που σήμερα κρεμαστήκαμε, κρεμάνε κάθε μέρα την αξιοπρέπειά μας. Χρόνια τώρα εργαζόμαστε εδώ και όμως στα χαρτιά εμφανιζόμαστε σε άλλον εργοδότη. Είμαστε νοικιασμένοι! Ούτε καν συμβασιούχοι! Γεννηθήκαμε και ζούμε στη Θεσσαλονίκη. Υπογράφουμε συμβάσεις με εταιρεία της Αθήνας κι εργαζόμαστε στη Θεσσαλονίκη. Απασχολούμαστε εδώ άλλος δύο, άλλος τρία, άλλος πέντε χρόνια. Στην ίδια υπηρεσία, στην ίδια καρέκλα, στην ίδια δουλειά μ’ αυτήν που κάνουν και πολλοί μόνιμοι υπάλληλοι. Η πρόσληψη και η απόλυσή μας γίνεται μ’ ένα τηλέφωνο στον εργοδότη μας στην Αθήνα, τον οποίο ούτε είδαμε, ούτε ξέρουμε. Κάποιος που εργάστηκε εδώ πέντε χρόνια κι έφυγε πρόσφατα όταν ζήτησε συστατική επιστολή του είπαν να πάει στον εργοδότη του στην Αθήνα διότι γι’ αυτούς δεν εργάστηκε ποτέ εδώ. Ακούτε; Δεν εργάστηκε ποτέ εδώ! Πέντε χρόνια στον ίδιο χώρο, στην ίδια καρέκλα και δεν εργάστηκε ποτέ εδώ! Είμαστε αόρατοι λοιπόν; Εμείς και τα προβλήματά μας είμαστε αόρατοι;

Κάτι δε μου άρεσε σ’ αυτά που έλεγε ο Ανέστης. Δεν ήταν αυτό το κείμενο που είχαμε γράψει οι τέσσερίς μας. Κρατούσε το χαρτί μπροστά του αλλά δε το κοίταζε. Μιλούσε εκτός κειμένου κι όσο πήγαινε ο τόνος της φωνής του ανέβαινε.

-Συνηθισμένοι άνθρωποι είμαστε. Οι πιο πολλοί εδώ μέσα είναι μανάδες ή πατεράδες κι έχουν τις συνηθισμένες υποχρεώσεις, τα άγχη και τις αγωνίες της οικογένειας. Διαφέρουμε όμως σ’ αυτό από τους διπλανούς μας: Ενώ ξέρουμε ότι πάντα υπάρχει δουλειά που καθημερινά αυξάνεται, όπως και τα κέρδη που ξεδιάντροπα διαφημίζουν, έχουμε άγχος κάθε μέρα επειδή δεν ξέρουμε πότε θα μας φωνάξει ο υπεύθυνος για να μας πει: «αύριο δεν θα έρθεις στη δουλειά. Θα σε φωνάξουμε άμα σε χρειαστούμε». Έτσι για να μην αποκτήσουμε ποτέ δικαιώματα! Ε λοιπόν όχι! Δεν είμαστε αόρατοι! Είμαστε η ντροπή της σύγχρονης Ελλάδας. Είμαστε μια από τις πολλές μικρές ντροπές της ανθρωπότητας γιατί υπάρχουν και μεγαλύτερες. Εμείς όμως δε ντρεπόμαστε που εργαζόμαστε εδώ. Άλλοι πρέπει να ντρέπονται που με διάφορα νομοθετικά τερτίπια έφεραν την Ελλάδα του πολιτισμού στο σύγχρονο μεσαίωνα. Κι αν αυτά που λέω τα θεωρείται μεγαλόστομες διακηρύξεις να ξέρετε ότι η φωτιά καίει εκεί που πέφτει. Καίει όμως! Σκεφτείτε ότι κι εμείς, όπως και κάθε εργαζόμενος, έχουμε δικαίωμα σ’ ένα ασφαλές εργασιακό περιβάλλον που θα μας επιτρέψει να προγραμματίσουμε τη ζωή μας και να δημιουργήσουμε κάτι. Να νοιώσουμε ότι αφήσαμε πίσω μας ένα σημάδι και δε ζήσαμε απλώς για να πεθάνουμε δουλεύοντας. Έχουμε δικαίωμα να κάνουμε παιδιά και να τα μεγαλώσουμε με ασφάλεια για να μην αλωθεί η παράδοση κι ο πολιτισμός μας από το ανέστιο χρήμα. Αντί γι’ αυτό η εργασία μας απαξιώνεται από τις σύγχρονες καπιταλιστικές δημοκρατίες της παγκοσμιοποίησης. Το κεφάλαιο ανακαλύπτει κάθε μέρα καινούργια νομικίστικα τεχνάσματα σε βάρος της εργασίας κι αναλαμβάνουν οι άψυχες κυβερνήσεις των βολεμένων να τις νομοθετήσουν, ναρκοθετώντας έτσι τα θεμέλια της κοινωνίας και τη συνοχή της. Κατεδαφίζουν ό,τι έχει σχέση με το δικαίωμα στην εργασία, την ασφάλεια και την αξιοπρέπεια. Εκεί που έχουμε φτάσει σήμερα είναι πια ξεκάθαρο. Είμαστε ευχαριστημένοι που μπορούμε να ελπίζουμε ότι και αύριο θα έχουμε δουλειά. Όλα τ΄ άλλα είναι πολυτέλειες. Εγώ δεν είμαι παντρεμένος αλλά είμαι χωριατόπαιδο. Δεν έχω μάθει στις προσβολές και στην ξεφτίλα. 
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Κι από την άλλη τα λίγα χωραφάκια του πατέρα μου δε φτάνουν για τα τρία παιδιά του. Γι’ αυτό ήρθα εδώ και ξεφτιλίζομαι. Για ένα κομμάτι ψωμί. Για 600 ευρώ ρε γαμώτο…

Κόμπιασε για λίγο και συνέχισε:

-Εμείς που αποφασίσαμε να κάνουμε αυτή την ενέργεια ξέρουμε ότι είμαστε ήδη απολυμένοι. Δε μας φοβίζει αυτό! Πάντα έτσι ήμασταν: απολυμένοι. Κάθε μεσημέρι! Ας μάθει τουλάχιστον ο κόσμος αυτό που επιμελώς κρύβουν τα αρπακτικά και οι ολετήρες της ανθρώπινης αξιοπρέπειας. Το κορμί μας μπορεί να το νοικιάζουν, την ψυχή μας όμως ποτέ! Ποτέ!

Έβαλε τον τηλεβόα στο στόμα του και ούρλιαξε:

-Ακούτε κομψευόμενες κουφάλες; Ένας χωριάτης σας μιλάει…

Με μια απότομη κίνηση πέταξε τη ντουντούκα, έβγαλε το χαλκά από τη ζώνη του και πήδηξε στο κενό. Την ώρα που ούρλιαζα το σώμα του διέγραφε μια μικρή καμπύλη τροχιά και μετά από μερικά δευτερόλεπτα τρόμου, αφού έσκισε στα δύο μια ομπρέλα, καρφώθηκε με δύναμη στο πλακόστρωτο.

Άφησα μπόλικο σχοινί και γλίστρησα γρήγορα κάτω. Έβγαλα το χαλκά από τη μέση μου και σπρώχνοντας έφτασα κοντά του. Η αστυνομικοί έκαναν κύκλο γύρω του κι έλεγαν να μη πλησιάσει κανείς.

-Αφήστε με, τσίριξα, δεν θα τον μετακινήσω. Να του μιλήσω θέλω μόνο!

Τον πλησίασα και του χάιδεψα το μέτωπο. Βογγούσε!

-Γιατί ρε Ανέστη; Γιατί; Ψιθύρισα μη μπορώντας να συγκρατήσω τα δάκρυά μου.

Κούνησε τα χείλη του κι έσκυψα να τον αφουγκραστώ:

-Ας απαντήσουν αυτοί για μένα…

-Μη φύγεις, σε παρακαλώ, μη φύγεις. Μείνε μαζί μου…

./.

Ένοιωσα ένα ελαφρύ σκούντημα στον ώμο.

-Ανδροκλή; Είσαι καλά;

- …

-Ποια είναι αυτή που φεύγει και την παρακαλάς να μείνει; Έχει όνομα;

Άνοιξα τα μάτια μου και την κοίταξα για λίγο απορημένος

-Άντε είναι ώρα να πας στη δουλειά, μου είπε ελαφρώς θυμωμένη που δεν της απάντησα.

Σηκώθηκα αργά, την ακολούθησα και την αγκάλιασα όσο πιο τρυφερά μπορούσα εκείνη τη στιγμή, με τόσο χάλια διάθεση που είχα.

-Οι πόντιοι «δουλείαν» την ονομάζουν όχι «δουλειά» της ψιθύρισα στο αυτί για να την ηρεμήσω.

Τραβήχτηκε! Τα νοιώθουν οι γυναίκες αυτά!

-Άσε με…

-Βρε ψυχούλα μου είναι δυνατόν να μου λες τέτοια πράγματα πρωί-πρωί; Ένα άσχημο όνειρο είδα και μάλλον δε θα ήθελες να σου το περιγράψω γιατί θα ψυχοπλακωθείς πάλι με την κωλοδουλειά και θα αναβάλλεις το γάμο μας γι’ άλλα πέντε χρόνια…
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Κοντοστάθηκα και το ξανασκέφτηκα.

-Καλό ήταν το όνειρο! Πολύ καλό! Μόνο που είχε πολύ άσχημο τέλος…

Ψιλόβρεχε. Η διαδρομή από την οδό Σαπφούς προς το λιμάνι, την παραλία και την πλατεία Αριστοτέλους ήταν δύσκολη. Είχε σηκωθεί και στροβιλιζόταν ένας φοβερός Βαρδάρης που απειλούσε τα πάντα. Τα δέντρα, τα εκτός κάδων σκουπίδια, τους πάγκους και τα άδεια καροτσάκια των κουλουρτζήδων, που ήταν δεμένα με αλυσίδες στις κολώνες. Χαρτόνια και διάφορα πλαστικά μικροαντικείμενα πετούσαν γύρω μου.

Σε λίγο η βροχή είχε κολλήσει τα μαλλιά στο κεφάλι μου. Γλιστρούσε στο πρόσωπο, στον αυχένα, στο λαιμό και στο στήθος μου αλλά εμένα δε μ’ ένοιαζε. Επίτηδες δε είχα πάρει ομπρέλα. Ήθελα να τη νοιώσω πάνω μου!

Στην πλατεία Ελευθερίας τα κύματα έσκαγαν στην προβλήτα με μανία. Το μοναδικό μαγαζάκι που είναι χτισμένο πάνω στην προκυμαία και πουλάει είδη ψαρικής και κογχύλια είχε κατεβασμένα τα στόρια.

Οι ίδιοι άνθρωποι, την ίδια ώρα κάθε πρωί, στις ίδιες διαδρομές για τη δουλειά τους.

-Θα πάω απ’ την προκυμαία είπα φωναχτά, κι ας με ρίξει ο Βαρδάρης στη θάλασσα.-

Τ Ε Λ Ο Σ

