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Α.Π.  12426
Αθήνα, 30 Απριλίου 2010
Προς τους

Συλλόγους – Μέλη της Ο.Τ.Ο.Ε.

Υπόψη Προέδρου & Πολιτιστικού Υπευθύνου

Συνάδελφε Πρόεδρε,

Η Γ.Σ.Ε.Ε., όπως κάθε χρόνο, έτσι και φέτος προτείνει ένα ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΙΑΚΟΠΩΝ για συναδέλφους και συναδέλφισσες, που αφορά στην περίοδο του ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΟΥ 2010.

Η ΟΤΟΕ συνδράμει και στηρίζει την πρωτοβουλία της ΓΣΕΕ, διότι πράγματι είναι πολύ αξιόλογες προσφορές σε καλά ξενοδοχεία με πολύ καλές τιμές. Υποχρέωσή μας στο χώρο των τραπεζών είναι να το κοινοποιήσουμε όσο το δυνατόν ευρύτερα το σύνολο του προγράμματος. Για διευκόλυνση όλων θα πρέπει για την επαρχία να γίνεται η συνεννόηση μέσω Εργατικών Κέντρων και στο Λεκανοπέδιο μέσω Συλλόγου και της ΟΤΟΕ.

Σημειώστε, ότι τα ειδικά σημειώματα, που αφορούν την επιβεβαίωση του μέλους μας, δεν είναι κοινά για όλα τα ξενοδοχεία, αλλά το καθένα είναι ξεχωριστό για το κάθε ξενοδοχείο, άρα πρέπει να βγουν αντίστοιχες φωτοτυπίες.

Πληροφορίες δίδονται από το Οργανωτικό Τμήμα της ΓΣΕΕ στα τηλέφωνα που αναφέρονται στην συνημμένη Εγκύκλιο ν. 5/28-4-10 (Προσοχή: για τις κρατήσεις η συνεννόηση θα γίνεται απευθείας με τα Ξενοδοχεία ή το Πρακτορείο που αναφέρεται στην Εγκύκλιο).
               Με συναδελφικούς χαιρετισμούς,

      Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ         


     Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

  ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΥΚΟΣ 

         ΑΧΙΛΛΕΑΣ ΜΥΛΩΝΟΠΟΥΛΟΣ
Συν. : Εγκύκλιος (20 σελ.) & σημειώματα (17 σελ.)
